Кризи обдарованості: педагогічні технології для розв’язання психологічних проблем
Сучасний стан суспільного розвитку, динамічні зміни в усіх сферах людської діяльності зумовлюють зростаючу потребу суспільства у формуванні обдарованої творчої особистості з високим рівнем  інтелектуального розвитку, креативних можливостей, здатної до створення та засвоєння інновацій у будь-якій галузі. Саме така обдарована особистість є найбільшою цінністю у суспільстві.

В сучасній педагогічній науці обдарованими називають дітей, які завдяки видатним здібностям досягають високих результатів в одній або кількох сферах: інтелектуальній, організаторській, художній, спортивній тощо. Таких дітей можна розпізнати за наступними ознаками:
· хист до засвоєння навчального матеріалу;

· тривала концентрація уваги, багатий словниковий запас, здатність до абстрактного мислення;

· схильність до дискутування з учнями й педагогами, заперечення суворих вимог дисципліни;

· допитливість, винахідливість, наполегливість, цілісність, високі ідеали;

· почуття гумору, гостра реакція на несправедливість.

До найпопулярніших моделей обдарованості належить концепція, розроблена американським ученим Джозефом Рензуллі. Згідно з його концепцією, обдарованість – це поєднання трьох властивостей: інтелектуальних здібностей, креативності й наполегливості.

Джозеф Рензуллі пропонує вважати обдарованими не лише тих, хто за всіма трьома показниками перевершує однолітків, а й тих, кому притаманний високий рівень розвитку бодай однієї з властивостей. Таким чином коло обдарованих значно розширюється.

Обдарованим дітям властиво поєднувати в собі риси, притаманні різним віковим групам. Зазвичай фізичний і емоційний розвиток обдарованої дитини відповідає віковій нормі, проте інтелектуально такі діти значно перевершують однолітків. Ця перевага часто призводить до виникнення в обдарованих дітей серйозних соціально-психологічних проблем, таких як:

· емоційні, особистісні й інші психологічні бар’єри, що ускладнюють вияв творчої природи обдарованої дитини;

· випереджувальний розвиток, нетрадиційні погляди на навколишній світ і, як наслідок, відмова від підпорядкування загальним вимогам;

· труднощі, пов’язані з тим, що діти з випереджувальним розвитком думають значно швидше, ніж висловлюють свої думки;

· нестабільність інтересів, поверховість знань;

· прагнення до лідерства, часто з рисами диктаторства, що призводить до проблем у міжособистісній комунікації;

· іноді – занижена самооцінка, прагнення не виділятися серед однолітків;

· невідповідність інтелектуальних, соціальних і естетичних потреб обдарованої дитини змісту шкільної програми й інтересам оточення, що зумовлює неприхильність до школи й однолітків;

· загострена чутливість до подразників і стимулів, що часто сприймається як гіперактивність.

З огляду на це обдаровані діти можуть і повинні бути включені до своєрідної групи ризику, вони потребують особливого психологічного супроводу їх розвитку як у спеціалізованих школах так і в традиційних освітніх закладах.
Феномен дитячої обдарованості цікавить багатьох спеціалістів – психологів і педагогів. До теперішнього часу наука має досить повий і точний феноменологічний опис цієї реальності – ведуться роботи із вивчення як окремих властивостей дитячої обдарованості (таких, наприклад, як рефлексія, домінуюча пізнавальна мотивація, творча активність), так і структури, динаміки розвитку дитячої обдарованості в цілому. Однак, у цього феномена є й обернений бік, який стосується  криз, які проходить обдарована дитини на шляху її становлення як особистості. Кожен педагог, який  працює з обдарованою дитиною повинен бути обізнаним стосовно цих криз: причинах їх виникнення, закономірностях протікання і прогнозі розвитку, щоб не допускати помилок в педагогічному процесі. Ці помилки, як правило базуються на трьох міфах.

Міф перший – обдарованість завжди проявляє себе в творчому продукті.

Міф другий – обдарованість треба розвивати.

Міф третій – сучасна шкільна освіта знає, як працювати з обдарованими дітьми.

Відповідно до моделі особистості Рензулі, кожна властивість, розвиваючись, може  дістатися періоду настання кризи. 

Криза креативності полягає в тому, що високий творчий потенціал дитини частково або повністю втрачається в силу неможливості презентувати себе оточуючим, отримати похвалу  або підтримку дорослих, що приводить до труднощів у розвитку обдарованості в цілому. Дуже часто освітні або виховні так звані розвивальні програми для обдарованих дітей насправді не розвивають здібності дитини, а лише експлуатують їх. Олімпіади, конкурси, фестивалі, конференції виснажують обдарованість дитини також як її виснажують  очікуванні і сподівання дорослих, яким дитина намагається відповідати. «Виправдовуй мої очікування»,  - каже суспільство обдарованій дитині. В педагогічній практиці це протиріччя зустрічається нерідко: учитель навчає дитину не у відповідності з його індивідуальною й унікальною зоною найближчого розвитку, а звично пред’являючи загальний зразок, стандарт, стереотип, тобто ті самі очікування суспільства. «В основному цю задачу розв’язують так…» - кажуть учителя, повчаючи. На психологічних консультаціях обдаровані діти часто кажуть таке: «Мене не розуміють, я звик. Я зрозумів, чого від мене хочуть, і роблю так, щоб учитель залишився задоволеним. Але насправді цю задачку можна розв’язати ще чотирма способами, але ці способи не з математики. Тому їх на олімпіаду не посилають і вчителю вони не цікаві, але Вам, якщо хочете розповім. Ось так розв’язав би її учитель математики, ось так – шахіст,  ось так – філософ, а ось так – миша, у мишей знаєте, дуже цікава логіка». Симптоми наближення цього типу кризи  помітні кожному, хто близький до дитини, - учителям і батькам.  Якщо ж дитині представити можливість накопичувати індивідуальний пізнавальний досвід, а також бути суб’єктом власної діяльності, у нього є всі шанси цю кризу щасливо минути. Отже, пропонуємо проводити інтегровані уроки на яких використовуємо творчі завдання. Так, на інтегрованому уроці з англійської мови та трудового навчання за темою: «Вироблення лева. Закріплення назв частин тіла» учні виробляють лева за шаблоном та інструкціями вчителя англійською мовою. Дитина має шаблон, але лев у кожної дитини відрізняється від іншого. Це дуже дієвий елемент арт-терапії, який може бути застосований на уроці. Завдяки ньому вчитель може вчасно побачити тривожні стани у дітей: якими кольорами діти розфарбували хутро лева, наскільки охоче дитина стає до роботи та як вона «ставиться до лева», які емоції вона в нього вкладає. 
 Другий тип кризи, криза інтелектуальності, виникає у випадку перенавантаження обдарованої дитини завданнями, які розвивають лише інтелектуальні здібності, без врахування індивідуальних пізнавальних потреб дитини, його особистісних сенсів. Хоча ще Л.С.Вигоцький в якості попередження помилок такого роду писав: «Загальні закони педагогіки лише тоді і можуть бути науковими законами, коли залишаються однаково застосованими у всі області виховання», маючи на увазі, що «виховання ненормальних, калік і талантів здавна вважається ніби екстериторіальним в педагогіці». 
Підступність домінування в розвитку дітей інтелектуального компоненту полягає в порушенні гармонійності розвитку дитини. Виховуючи обдаровану дитину треба керуватися принципом відповідальності за розвиток не лише обдарованості, але й обдарованої дитини в цілому.
Дійсно, важко уявити собі, щоб навіть дуже обдарована людина, яка повністю занурена в свою предметну сферу, була щаслива в цій своїй ізоляції, ще важче уявити, що така людина може принести реальну користь своїй державі. Як  точно визначив один хлопчик: «Я складаюсь не лише із хімії, але і з ніг, які полюбляють футбол, і із шлунка, який полюбляє зефір». Таким чином, розвиток обдарованості – це лише одна сторона великої проблеми: розвитку особистості обдарованої дитини. Цей вид кризи також, як і перший, парадоксально небезпечний зниженням інтелектуальної активності дитини, а в подальшому інтелектуальної продуктивності і може привести до гальмування розвитку обдарованості.
Щоб  уникнути цього виду кризи пропонуємо використання елементів казкотерапії (інсценізації, драматизації). Казкотерапія – це напрям арт-терапії, який є одним із способів мотивування школярів на уроках англійської мови. Його використовують і у вихованні,  і в освіті, і у розвитку, і у тренінговому впливі, і як інструмент психотерапії. Це пов’язане з тим, що зміст казки сприймається одразу на двох рівнях, свідомому і підсвідомому. Використання казок на уроці спрямоване на підвищення ефективності діяльності учнів. Широке застосування казок сприяє формуванню лінгвістичної компетенції учня: розширенню  активного запасу слів. Драматизація казок сприяє створенню психологічного комфорту на уроці. Вони допомагають розвантажити свідомість учнів, зняти негативні емоції, створити сприятливу дружню атмосферу спілкування на уроці. Казкотерапія   також є одним із важливих засобів морального виховання особистості.
Криза мотиву досягнень  виникає, якщо в процесі формування особистості особистісна рефлексія починає домінувати над інтелектуальною. Це призводить до негативного «образу Я» і, як наслідок, до гальмування розвитку обдарованості.  Мимовільно обдаровані діти постійно порівнюють себе з оточуючими однолітками і часто розцінюють результати свого порівняння не на свою користь. У них формується комплекс неповноцінності: «Я не такий, як всі, а значить я гірше». Задача дорослих, які знаходяться в даний момент разом з дитиною, відчути ці негативні настрої дитини та переставити акценти у мисленні дитини на позитивні фактори розвитку людини.  В даному випадку  фактором позитивного зворотного зв’язку в механізмі саморегуляції системи дитячої обдарованості буде виступати інтелектуальна рефлексія. Обдаровані діти дуже полюбляють коли їх просять: «Розкажи, як ти це придумав». Ці слова включають інтелектуальну рефлексію дитини. На практиці педагогу дуже допомагає проектне навчання.
У проектному навчанні змінюються підходи до оцінки діяльності і результатів навчання учнів: більше уваги приділяється процесуальному аспекту нового знання, знанням-інструментам у розв’язанні життєвих проблем. При цьому даний вид навчання характеризується самостійністю і креативністю діяльності учнів. Пошуки розв’язання проблеми нерідко приводять до оригінальних, нестандартних рішень і результатів, які стимулюють нові потреби й інтереси.

Так, під час проведення інтегрованого уроку з англійської мови та трудового навчання під час створення власного проекту – виробу для оздоблення житла у різдвяний період учні у групах створюють цей декоративний виріб і в кінці уроку презентують його. Під час презентації учні відчувають успіх, виступаючи у ролі креативних продюсерів. Вони з гордістю доповідають присутнім про свій задум, шляхи його втілення та можливості його застосування в побуті, демонструючи оточуючим свою компетентність.
 Психологічній науці відомий ще один вид кризи – криза обдарованості, яка завжди супроводжує вікову підліткову кризу обдарованих дітей. Це відбувається навіть в тому випадку, коли підліткова криза протікає плавно, непомітно.  Така неминуча криза обдарованості  у підлітковому віці набуває однієї з трьох описаних форм. Він проявляється або роздільно кризами креативності, інтелектуальності, мотиву досягнень, або їх комбінацією. Дуже влучно підмітив цей стан один тринадцятирічний хлопчик. Він сказав: «Не чіпайте мене, я окуклився». Окуклення супроводжується метаморфозом – глибокими перебудовами організаційної структури. Ніхто не знає, як всередині цієї ляльки гусениця перетворюється на метелика, але відомо, що до і після метаморфоза  жива істота буває достатньо адаптивно і мобільно, може перебудовувати, пристосовуються, витримувати навантаження і стрес. В стані метаморфозу лялька не може реагувати  на впливи гнучко і адекватно. Вона або не реагує зовсім, або гине. Ця натуралістична метафора дуже точно відображає стан дитячої обдарованості в період підліткової кризи. 

Педагоги покликані допомогти дитячій обдарованості укріплюватися і розвиватися, успішно проходити кризові стани і отримувати нову якість. Зробимо акцент на наступних тезах, щодо уникнення вищеперерахованих криз:

· необхідно надавати дитині можливість бути суб’єктом власної діяльності і розвивати його власний пізнавальний досвід;
· слід розвивати поряд з інтелектуальною сферою обдарованої дитини його фізичну, емоційно-вольову, соціально-комунікативну сфери, оскільки закони розвитку для обдарованих і звичайних дітей принципово одні й ті ж;

· важливо домагатися виховними засобами оптимального співвідношення особистісної і інтелектуальної рефлексії в кожному конкретному випадку, з кожною конкретною дитиною.

Як бачимо, системний підхід не лише відкриває нові перспективи в області вивчення феномену дитячої обдарованості в контексті людської обдарованості в цілому, але й намічає шляхи для побудови концептуально нових розвивальних освітніх програм для обдарованих дітей.

Працюючи з обдарованими дітьми, варто використовувати диференційовані, індивідуалізовані, групові форми роботи із застосуванням таких інноваційних технологій: технологія проблемного навчання; технологія проективного навчання; інформаційно-комунікаційні технології; здоровязбережувальні технології; ігрові технології; технології розвиваючого навчання (активні й інтерактивні методи, методи активізації творчого пошуку, до яких належать: евристичні загадки, мозкова атака, метод синектики, гірлянда запитань, метод ліквідації безвихідних ситуацій); позакласні форми роботи; акмеологічні, евристичні технології. 
«Если школьник с первого класса подготовлен к тому, что он должен создавать, придумывать, находить оригинальные решения, то формирование личности будет проходить на основе обогащения ее интеллектуального профиля… Обучая детей творческому мышлению, мы обогащаем их не только интеллектуально, но и личностно» (Р.Стернберг, Е.Григоренко). Цими словами і пояснюється значимість моделі роботи з обдарованими дітьми у школі.
